



فناوری اطلاعات
فناوری اطلاعات Information Technology یا IT همچنانکه به‌وسیله انجمن فناوری اطلاعات آمریکا (ITAA‎) تعریف شده‌است، «به مطالعه، طراحی، توسعه، پیاده‌سازی، پشتیبانی یا مدیریت سیستم‌های اطلاعاتی مبتنی بر رایانه، خصوصا برنامه‌های نرم‌افزاری و سخت‌افزار رایانه می‌پردازد». به طور کوتاه، فناوری اطلاعات با مسائلی مانند استفاده از رایانه‌های الکترونیکی و نرم‌افزار سروکار دارد تا تبدیل، ذخیره، حفاظت، پردازش، انتقال و بازیابی اطلاعات به شکلی مطمئن و امن انجام پذیرد.
اخیرا تغییر اندکی در این عبارت داده می‌شود تا این اصطلاح به طور روشن دایره ارتباطات مخابراتی را نیز شامل گردد. بنابراین عده‌ای بیشتر مایلند تا عبارت «فناوری اطلاعات و ارتباطات» (Information and Communications Technology) یا به اختصار ICT را به کار برند.

تعریف
فناوری اطلاعات بسیار از علم رایانه وسیع‌تر (و مبهم تر) است. این اصطلاح در دهه ۱۹۹۰ جایگزین اصطلاحات پردازش داده‌ها و سیستم‌های اطلاعات مدیریت شد که در دهه‌های ۱۹۷۰ و ۱۹۶۰ بسیار رایج بودند. فناوری اطلاعات معمولاً به کلیه فناوریهائی اشاره دارد که در پنج حوزه جمع آوری، ذخیره سازی، پردازش، انتقال و نمایش اطلاعات کاربرد دارند.دانش فناوری اطلاعات و رایانه با هم فرق می‌کنند، البته در موارد زیادی با هم اشتراک دارند. اگر علم رایانه را مشابه مهندسی مکانیک بگیریم، فناوری اطلاعات مشابه صنعت حمل و نقل است. در صنعت حمل و نقل، خودرو و راه‌آهن و هواپیما و کشتی داریم. همه این‌ها را مهندسان مکانیک طرح می‌کنند. در عین حال در صنعت حمل و نقل مسائل مربوط به مدیریت ناوگان و مدیریت ترافیک و تعیین استراتژی حمل و نقل در سطح شرکت و شهر و کشور مطرح است که ربط مستقیمی به مهندسی مکانیک ندارد اما فناوری اطلاعات و ارتباطات (آی‌سی‌تی) مهمترین مقوله در این زمینه‌است. سید حامد خسروانی شریعتی، تعریفی دیگر از فناوری اطلاعات بیان می دارد که بیان از فرابخشی بودن این رشته دارد، به گفته ایشان : مهندسی فناوری اطلاعات دانشی ترکیبی از مهندسی نرم افزار، مهندسی صنایع و مارکتینگ می باشد که رویکردی تحلیلی، تجاری و باریک بینانه به تکنولوژی های نوین اطلاعاتی دارد .ایشان با ایجاد این رویکرد شکاف میان طراحان نرم افزار و تحلیل کنندگان سیستم و بازار هدف را حل کرده اند.
عناصر اصلی
فناوری اطلاعات متشکل از چهار عنصر اساسی (انسان، ساز و کار، ابزار، ساختار) است، به طوری که در این فناوری، اطلاعات از طریق زنجیره ارزشی که از بهم پیوستن این عناصر ایجاد می‌شود جریان یافته و پیوسته تعالی و تکامل سازمان را فراراه خود قرار می‌دهد: 

· انسان: منابع انسانی، مفاهیم و اندیشه، نوآوری 

· ساز و کار: قوانین، مقررات و روشها، سازوکارهای بهبود و رشد، سازوکارهای ارزش گذاری و مالی 

· ابزار: نرم‌افزار، سخت‌افزار، شبکه و ارتباطات 

· ساختار: سازمانی، فراسازمانی مرتبط، جهانی 

بسیاری مفهوم فناوری اطلاعات را با کامپیوتر و انفورماتیک ادغام می کنند، این درحالیست که این ها ابزار های فناوری اطلاعات می باشند نه تمامی آنچه که فناوری اطلاعات عرضه می کند . سید حامد خسروانی شریعتی در مقاله ای در همین زمینه آورده است که :" با فرض اینکه فناوری اطلاعات یک سیب باشد، کامپیوتر، شبکه، نرم افزار و دیگر ابزارهای مرتبط با این حوزه همانند دم سیب است که میوه توسط آن تغزیه می گردد، حال این خود سیب است که محصول اصلی است و هدف و نتیجه در آن خلاصه می گردد.
زمینه‌های فناوری اطلاعات
امروزه معنای اصطلاح «فناوری اطلاعات» بسیار وسیع شده‌است و بسیاری از جنبه‌های محاسباتی و فناوری را دربر می‌گیرد و نسبت به قبل شناخت این اصطلاح آسان‌تر شده‌است. چتر فناوری اطلاعات تقریباً بزرگ است و بسیاری از زمینه‌ها را پوشش می‌دهد. متخصصین فناوری اطلاعات وظایف متنوعی دارد، از نصب برنامه‌های کاربردی تا طراحی شبکه‌های پیچیده رایانه‌ای و پایگاه داده‌های اطلاعاتی. چندی از زمینه‌های فعالیت متخصصین فناوری اطلاعات می‌تواند موارد زیر باشند: فناوری اطلاعات و علوم کتابداری و اطلاع رسانی ارتباط تنگاتنگی با هم دارند.

· مدیریت اطلاعات 

· پیاده‌سازی شبکه‌های رایانه‌ای 

· مهندسی رایانه 

· طراحی سیستم‌های پایگاه داده 

· مدیریت سیستم‌های اطلاعاتی 

· سیستم‌های اطلاعاتی مدیریت 

· مدیریت سیستم‌ها 

در ایران متولی اصلی فناوری اطلاعات و ارتباطات را وزارت ارتباطات و فناوری اطلاعات میدانند .
متولی فناوری اطلاعات در ایران
در ایران همیشه بحث بر سر متولی اصلی فناوری اطلاعات وجود داشت تا با تغییر نام وزارت پست و تلگراف و تلفن در سال 1382 به وزارت ارتباطات و فناوری اطلاعات و مهمتر از آن ایجاد معاونت فناوری اطلاعات وزارت ارتباطات، خود را متولی اصلی فناوری اطلاعات در کشور مطرح ساخت. از این سال به بعد توسعه همه جانبه‌ای در این وزارتخانه صورت گرفت تا شرکتها و مراکز متعددی زیر مجموعه آن تشکل یافتند و هر یک از آنها با توانمندیها و فعالیتهای بسیار، تحولات فراوانی را شکل داده و باعث گسترش وضع ارتباطی کشور در بخش‌های پست و مخابرات شدند.معاونت فناوری اطلاعات به منظور تدوین راهبردها، سیاستها، برنامه‌های بلند مدت و اهداف کیفی و کمی بخش توسعه فناوری اطلاعات و ارائه آن به شورای عالی فناوری اطلاعات معاونتی تحت عنوان معاونت فناوری اطلاعات در ساختار سازمانی وزارت ارتباطات و فناوری اطلاعات در نظر گرفته شد. و کم کم سازمانهایی مثل سازمان فناوری اطلاعات و ارتباطات زیرساخت نیز در این رابطه شکل گرفتند.
جدیدترین اخبار دنیای فناوری اطلاعات
· رئيس پليس فتاي فرماندهي گيلان: 
دشمنان با بازي‌هاي رايانه‌اي غيرمجاز درصدد گرفتن هويت كودكان و نوجوانان‌اند 
خانواده‌ها، فرزندانشان را به مراكز معتبرهدايت كنند.بازي‌هاي مخرب رايانه‌اي تاثير منفي بر كودكان و نوجوانان داشته و باعث بروز مشکلات رفتاري و آسيب‌هاي اجتماعي براي آنان مي‌شود. 
به گزارش سرويس «حوادث» خبرگزاري دانشجويان ايران :
سرهنگ ايرج محمدخاني رئيس پليس فتاي فرماندهي انتظامي استان گيلان،‌ آسيب‌ها و تهديدهاي برخي از بازي‌هاي رايانه‌اي را براي کودکان تشريح كرد و گفت: با توجه به گرايش و علاقه كودكان و نوجوانان به بازي‌هاي رايانه‌اي و همچنين فرا رسيدن فصل تابستان و افزايش اوقات فراغت دانش‌آموزان، خانواده‌ها بايد براي مصون ماندن فرزندانشان از آسيب‌هاي رايانه‌اي دقت لازم را به خرج دهند. 
محمدخاني افزود: خانواده‌ها بايد توجه، دقت، نظارت و كنترل بيشتري برروي فرزندانشان كرده و آنان را به مراكزي كه معتبر، مجاز و داراي پروانه كسب و بهره‌برداري لازم از مبادي ذيربط باشد، هدايت كنند. وي از خانواده‌ها خواست، بازي‌هايي براي فرزندانشان انتخاب كنند كه با شرايط سني آنان مطابقت داشته و از جنبه علمي، فكري و تفريحي برخوردار باشد. محمدخاني در پايان با اعلام اينكه متاسفانه دشمنان با هجمه فرهنگي و ارائه بازي‌هاي غيرمجاز، مخرب و ضد اخلاقي با ترويج فرهنگ ابتذال، بدپوششي، پرخاشگري، تبليغ فرقه‌هاي ضاله در بين كودكان در صدد گرفتن هويت اسلامي و انساني كودكان و نوجوانان است، گفت: مي‌توان با بازي‌هاي مفيد موجب تقويت حافظه و شكوفايي استعدادهاي ذهني و فكري کودکان و نوجوانان شد. 
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· اپراتور وريزون ارائه‌كننده بالاترين سرعت دانلود در آمريكاست:
بررسيهاي جديد نشان داد اپراتور وريزون كه ارائه ‌كننده نسل چهارم شبكه تلفن همراه است پرسرعت‌ترين اپراتور در ميان اپراتورهاي آمريكا است. به گزارش سرويس فن‌آوري اطلاعات خبرگزاري دانشجويان ايران (ايسنا)، بررسيهاي جديد نشان داد ميانگين سرعت دانلود از طريق اپراتور وريزون 3.5 برابر اپراتور تي-موبايل و 6 براي اپراتور اسپرينت است. اپراتور وريزون ارائه ‌كننده نسل چهارم شبكه تلفن همراه در آمريكا بوده و داراي ميليون‌ها مشترك در اين كشور است. 
· آماده شدن طرح جامع فناوري اطلاعات هر استان:
رييس سازمان فن‌آوري اطلاعات گفت: طرح جامع فن‌آوري اطلاعات هر استان در حال آماده ‌شدن است. علي حكيم‌جوادي در گفت‌وگو با خبرنگار فن‌آوري اطلاعات خبرگزاري دانشجويان ايران (ايسنا)، او اظهار كرد: يكي‌ ديگر از كارهاي جدي ما كه شروع شد، طرح جامع فن‌آوري اطلاعات هر استان است كه در حال آماده ‌شدن است و برخي استان‌ها طرح‌شان را آماده كرده‌اند و براي ما فرستاده‌اند و برخي ديگر در حال تدوين هستند و در طرح جامع هر استان تمامي اين خدمات ديده شده است. رييس سازمان فن‌آوري اطلاعات در پايان اذعان كرد: جلساتي را به عنوان انتقال تجربيات بين استان‌ها داريم كه در خدمت مسوولان IT استان‌ها هستيم و آن‌ها نتايج كاري‌شان را به يكديگر منتقل مي‌كنند و مي‌شود گفت با يك سرمايه‌گذاري، كاري كه در يك استان انجام شده به استاني ديگر نيز منتقل شود. او درباره‌ي وضعيت حال حاضر اينترنت و اجراي طرحي‌هايي همچون دوركاري اظهار كرد: هرچند بخش عمده‌اي از كار كاربران با پهناي باند 64kbps قابل انجام است ولي اگر پروژه‌هايي كه در قالب مترو اترنت در بعضي استان‌ها از قبل شروع كرده‌ايم، حل شود، پهناي باند هم حل خواهد شد. رييس سازمان فن‌آوري اطلاعات درباره‌ي درگاه و خدمات الكترونيكي Mardom.ir نيز گفت: در كنار سايت مردم، iran.ir قرار دارد، دولت الكترونيكي يكي از شعارهاي اين دولت بوده و تلاش‌هاي زيادي در حال انجام است تا بتوانيم تعداد زيادي خدمات دستگاه‌هاي مختلف را در قالب خدمات دولت الكترونيكي در اختيار مردم قرار دهيم. او افزود: بحث صرفه‌جويي در هزينه‌ها، تردد، زمان و ايجاد رضايت بيش‌تر براي مردم توسط اين طرح مدنظر بوده است، بنابراين خود سايت ايران بيش از 1800 خدمت معرفي شده، ارائه مي‌دهد و يكي از كارهاي سال 89 كه با استقبال خوبي مواجه شد، اين بود كه ما بخش عمده‌اي از كارمان را در داخل استان‌ها و شهرستان‌ها برديم تا اين شكاف ديجيتال بين تهران و استان‌ها را به حداقل كاهش دهيم و رقابتي بين استان‌ها براي تعريف پروژه‌هاي خدمات دولت الكترونيكي خودشان روي پورتال‌هاي استاني شكل دهيم. حكيم جوادي ابراز كرد: براي من جالب بود در سفرهاي استاني مختلف و در بعضي استان‌هايي كه تصور نمي‌كردم، خيلي موضوعات جلوتر از استان‌هايي بود كه شايد از آن اطلاع داشته باشيم و از آن‌ها انتظار داشتيم و با ديدن اين فعاليت‌ها مشخص شد كه رقابت‌ ايجاد شده و ما هم حمايت كرديم تا با سرمايه‌گذاري‌هاي خود و با امضاي تفاهم‌نامه با استانداري‌ها، خدمات درست الكترونيكي را در استان‌ها افزايش دهيم. وي خاطر نشان كرد: ارايه خدمات را با طراحي يك پورتال واحد استاني براي هر استان در دست بررسي داريم تا از طريق آن درگاه بتوانند وارد خدمات دولت الكترونيكي شوند و بحث‌هاي آموزشي و فرهنگ‌سازي را نيز خواهيم داشت، خوشبختانه بيش از آنچه تصور مي‌كرديم، مورد استقبال واقع شده است و اميدواريم اگر بودجه‌ي لازم را دريافت كرديم، سال آينده اين كار را بيش‌تر كنيم. 
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· كدام شبكه‌ها امن‌تر هستند؟
بحث امنيت، بحثي سهل و ممتنع است، زيرا استفاده تنها از نام كاربري و كلمه عبور و حتي استفاده از نماهاي گرافيکي براي جلوگيري از عملکرد بدافزارهاي مخصوص هک کافي نيست و هکرهاي حرفه‌يي مي‌توانند با ترفندهاي مختلف به سيستم‌ها نفوذ كنند؛ پس بايد سطح امنيت سيستم‌ها را با توجه به نياز افزايش داد. 

افشين نياكان - كارشناس - در گفت‌وگو با خبرنگار فن‌آوري اطلاعات خبرگزاري دانشجويان ايران (ايسنا)، اظهار كرد: شايد از لحاظ تكنولوژي بتوان قسمتي از كار را به بخش خصوصي واگذار كرد ولي درنهايت در تمامي کشورها نهادهاي حکومتي مسوول نظارت و پاسخگويي در موارد کلي به‌خصوص بسترهاي مخابراتي و قوانين مربوطه هستند ولي حفظ امنيت شبکه داخلي تمامي سازمان‌ها و يا شرکت‌هاي ارائه خدمت برعهده خود سازمان مربوطه است. او افزود: در حال حاضر ما دو امنيت را مد نظر داريم، يكي كاربر اينترنت كه بايد ديد با چه شرايط امنيتي به شبكه‌ وصل مي‌شود؛ يعني شرايط کلي امنيت در شبکه‌هاي بين مراکز چگونه تنظيم شده است (مانند امکان استفاده از شبکه‌هاي اختصاصي VPN) و ديگري تنظيمات امنيتي مرکزي كه قرار است اطلاعات مدنظر را ارائه كند و اين ‌كه چه امنيتي در مجموعه شبکه داخلي خود از جمله سرورهاي ارائه‌کننده خدمت را لحاظ كرده است. وي در ادامه بيان كرد: اگر بخواهيم امنيت را مورد بررسي قرار دهيم، مي‌توانيم طيف 0 تا 100 را براي ميزان نياز به تنظيمات امنيتي در نظر بگيريم كه شامل مجموعه‌اي از فرايندهاي تنظيم امنيت است؛ در اين طيف امنيتي مي‌توان سرورها و فايروال‌هاي سخت‌افزاري و نرم‌افزاري را قرار داد و حتي درصورت نياز مبرم مي‌توان برروي سيستم‌هاي بسيار حساس ابزارهاي مقابله با جنگ الكترونيكي و پيشگيري از هک کردن‌هاي پيشرفته را نيز نصب كرد. 

اين كارشناس بيان كرد: با توجه به نيازهاي امنيتي، مرکز ارائه کننده خدمات مي‌تواند از ديوارهاي آتش (Firewall) مناسب سخت‌افزاري، نرم‌افزاري و يا ترکيب هر دوي آن‌ها استفاده كنند. وي با اشاره به اين كه با توجه به نوع ابزارهاي بکار رفته و تنظيمات آن‌ها شكستن اين ديوارهاي آتش براي رسيدن به اطلاعات مد نظر مي‌تواند براي هکرها خيلي مشکل شود، گفت: برخي از موارد علاوه بر نصب ديواره آتش، براي جلوگيري از لو رفتن اطلاعات در هنگام انتقال در فضاي مجازي اين اطلاعات را رمزنگاري نامتقارن مي‌كنند. نياكان بيان كرد: موضوعي كه به‌عنوان امنيت شبكه‌هاي اينترنتي مطرح مي‌شود، شبكه‌هاي خصوصي همانند VPN هستند؛ كاربران از اين شبكه‌ها براي استفاده از آن در شبکه کلي اينترنت و يا اينترانت تونل مي‌زنند و بدين صورت نيست كه هر كسي وارد اين شبكه‌ها شود، بلكه بايد از قبل جزيي از اين شبكه شده باشد. او درباره اين‌كه مخابرات کشورها به صورت سخت‌افزاري و نرم‌افزاري اين شبكه‌ها را در اختيار كاربران قرار مي‌دهد، افزود: بسياري از سازمان‌ها براي انجام كارهاي محرمانه خود از آن استفاده مي‌كنند. اين كارشناس هم‌چنين درباره‌ي امنيت اين شبكه‌ها، اظهار كرد: نبايد به وضعيت امن اين شبكه‌ها اتكا كنيم، زيرا يك هكر حرفه‌يي مي‌تواند در سيستم مخابرات هم رخنه كند. وي در ادامه تصريح كرد: قطعا VPNها نسبت به شبكه‌هاي عمومي از امنيت بيش‌تري برخوردار است، اما امنيت‌اشان قطعي نيست و اين جا وظيفه‌ي هر دو طرف استفاده‌كننده از شبكه‌ به ويژه طرف ارائه کننده خدمات مانند بانکهاي اينترنتي بيشتر مي‌شود. او اظهار كرد: اين بدين دليل است كه منابع مالي و ساير ابزارهايي که در اختيار دولت‌ها قرار دارد معمولا فراتر از ابزارهاي است که بخش خصوصي به آن دسترسي دارد، اما بخش خصوصي مي‌تواند در تامين امنيت شبکه‌ها و مراكز داده‌ها نقش بسيار خوبي ايفا كند، مانند افزايش سطح امنيتي داخلي بانك‌ها، نهادهاي دولتي و يا شرکت‌هاي خصوصي. نياكان گفت: قبل از اينکه هر واحدي بخواهد براي تنظيمات امنيت مورد نظر خود هزينه كند بهتر است ابتدا سياست‌گذاري خود را درباره تدوين امنيت مورد نيازش مشخص كند که به اين کار تدوين سند ISMS مي‌گويند. به گفته او تدوين اين سند بالا دستي يک کار تخصصي است و خوشبختانه در حال حاضر کارشناسان و يا شرکت‌هاي متعددي در اين خصوص در ايران فعاليت دارند که مي‌توان با مراجعه به هر کدام از آن‌ها مشاوره‌هاي لازم را دريافت كرد و بعد سازمان‌ها طبق نقشه راهي که براي ارتقاء سطح امنيت خود تدوين كرده‌اند به استقرار مرحله به مرحه آن اقدام لازم را انجام دهند. اين كارشناس در پايان گفت: در نهايت علاوه بر ايجاد فرهنگ مناسب، احترام به حقوق، اطلاعات و حريم‌هاي شخصي ديگران در هر محيطي از جمله فضاي مجازي نيازمند داشتن قوانين شفاف و محکم براي پاسداري از حقوق شهروندان و سازمان‌ها در حريم مجازي و ساير محيط‌هاي الکترونيکي هستيم و خوشبختانه مجموعه‌اي از قوانين در قوه مقننه نيز به تصويب رسيده است كه مختل‌ كردن امنيت شبكه‌ها و دسترسي و يا دستکاري اطلاعات در فضاي مجازي و يا نقض مالکيت معنوي جرم محسوب مي‌شود ولي اين امر مستلزم نهادينه ‌شدن قوانين مربوطه و بهينه شدن آن در گذر زمان و بلوغ شهروندان و قانون گذاران است. 
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· حمله هكرها به ناتو
گروه هكرهاي آنونيموس مدعي شد به اطلاعات طبقه‌بندي شده و محرمانه نيروهاي ناتو نفوذ كرده و آن‌ها را در اينترنت منتشر كرده است. به گزارش سرويس فن‌آوري اطلاعات خبرنگار خبرگزاري دانشجويان ايران (ايسنا)، گروه هكرهاي آنونيموس مدعي شد كه به اطلاعات طبقه‌بندي شده و محرمانه نيروهاي ناتو نفوذ كرده و آن‌ها را در اينترنت منتشر كرده است. يكي از مقامات نيروهاي ناتو اظهار داشت: از نفوذ گروه هكرهاي آنونيموس به فايل‌هاي طبقه‌بندي شده و محرمانه ناتو مطلع است و تحقيقات در اين خصوص آغاز شده است. وي افزود: ما هر گونه انتشار اطلاعات محرمانه را كه براي متحدان ناتو شهروندان و نيروهاي نظامي كه خطرآفريني مي‌كنند، محكوم مي‌كنيم. آنونيموس يك گروه حامي وب سايت افشاگر ويكي ليكس است و تا به حال چندين حمله سايبري به وب سايت‌هاي معروف آمازون، كرديت كات و پيپال و ... انجام داده است. 
· بررسي ابعاد مختلف توسعه‌ي شبکه‌ي ملي اطلاعات
سومين همايش بين‌المللي مخابرات ايران سه‌شنبه، چهارم مردادماه، به همت گروه علمي تحليلي طيف در سالن همايش‌هاي بين المللي سازمان صدا و سيما برگزار خواهد شد. 

به گزارش ايسنا، با توجه به صراحت برنامه پنجم توسعه مبني بر توسعه شبکه ملي اطلاعات به عنوان يکي از تکاليف دولت، گروه علمي تحليلي طيف موضوع محوري سومين همايش مخابرات ايران را به موضوع شبکه ملي اطلاعات، بازيگران جديد و مشارکت در ارائه خدمات ارتباطي اختصاص داده است. بر اين اساس صاحبنظران فعالان حوزه ICT کشور در سومين همايش بين‌المللي مخابرات ايران به بحث و تبادل نظر پيرامون موضوع ياد شده خواهند پرداخت. قرار است وزير ارتباطات و فن‌آوري اطلاعات و معاون سازمان تنظيم مقررات ارتباطات از جمله سخنرانان اين همايش يک روزه باشند که به تبيين سياست‌هاي دولت در خصوص توسعه شبکه ملي اطلاعات در کشور مي پردازند. 
· آخرين وضعيت فيبرنوري كشور
تصوير ذهني همه ما براي برقراري ارتباط يك رشته سيم يا كابل است و همه ما كابل‌ها و سيم‌ها را محيط انتقال ارتباطات و داده‌ها مي‌دانيم اما فيبر نوري هم يكي از اين محيط‌هاي انتقال داده و برقراري ارتباط با سرعت بالاست و يك كابل فيبر نوري قدرت انتقال صدها هزار مكالمه‌ي تلفني را در مقايسه با يك كابل مسي داراست و از اين قابليت براي انتقال داده با سرعت بالا در مواردي مثل شبكه‌هاي تلفن شهري و بين شهري، ارتباطات بين‌الملل، ارتباطات سيار، اينترنت و... استفاده مي‌شود.
به گزارش (ايسنا)، فيبر نوري در اين تعريف مي‌تواند بستر‌ساز اصلي كاربرد‌هاي الكترونيكي از قبيل دولت الكترونيك، شهر الكترونيك، آموزش الكترونيك باشد.
در ايران استفاده از فيبر نوري از دهه‌ي 70 شروع و اولين پروژه‌ي آن با اجراي 700 كيلومتر فيبر نوري با 13 هزار كانال اجرا شده و طي برنامه‌هاي مختلف توسعه، رقم آن روز به روز توسعه يافته است؛ به گونه‌اي كه در حال حاضر ايران داراي 45 هزار كيلومتر فيبر نوري در شبكه‌ي زيرساخت كشور است.
اهميت به كارگيري فيبر نوري در شبكه‌ي مخابراتي كشور به حدي است كه مسوولان توسعه ارتباطي با هدف مطرح‌ كردن ايران به عنوان هاب منطقه در برقراري ارتباط با ساير كشور‌هاي همسايه، توانسته‌اند از طريق فيبر نوري با همه‌ي كشور‌هاي همسايه ارتباط داشته باشند.
اين شبكه هم اكنون امكان ارتباط شهري، بين‌شهري و بين‌الملل را براي هموطنان در قالب انتقال صوت، تصوير و ديتا فراهم كرده است.
از مزاياي كاربرد فيبر نوري ميتوان به انتقال حجم وسيع اطلاعات، پهناي باند وسيع، سادگي توسعه‌ي ظرفيت، درجه اطمينان بالا و سهولت نگهداري، مصونيت در برابر تداخل و اثرات القائي، مقاومت بيش‌تر در برابر تغييرات دما و شرايط جوي، نبود هم‌شنوايي، هزينه‌هاي اقتصادي پايين و به صرفه و ايمني با درصد بالا در مقابل قطعي اشاره كرد.
آخرين وضعيت فيبر نوري ايران از نگاه آمار:

*فيبر نوري شبكه‌ي ارتباطات زيرساخت (45000 كيلومتر)
*فيبر نوري منصوبه در كنار ريل راه‌آهن (2180 كيلومتر)
*فيبر نوري OPGW وزارت نيرو (206 كيلومتر)
*فيبر نوري در شبكه‌ي استان‌ها(24000 كيلومتر)

اما كاربرد‌هاي متنوع شبكه فيبر نوري شامل بستر‌ساز شبكه ارتباطات كشوري، راه دور و بين‌الملل، بستر‌ساز ارتباطات اينترنتي، بستر‌ساز ارتباطات درون سازماني شركت‌هاي بزرگ و گسترده‌اي چون هواپيمايي، نفت، بسترساز شبكه‌هاي ارتباطي Multi Media مثل Video on Demand و IPTV، بسترساز ارتباطات بين قاره‌اي با استفاده از كابل‌هاي دريايي بدون نياز به استفاده از Regenerator است.

· آماده شدن طرح جامع فناوري اطلاعات هر استان
رييس سازمان فن‌آوري اطلاعات گفت: طرح جامع فن‌آوري اطلاعات هر استان در حال آماده ‌شدن است.
علي حكيم‌جوادي در گفت‌وگو با (ايسنا)، او اظهار كرد: يكي‌ ديگر از كارهاي جدي ما كه شروع شد، طرح جامع فن‌آوري اطلاعات هر استان است كه در حال آماده ‌شدن است و برخي استان‌ها طرح‌شان را آماده كرده‌اند و براي ما فرستاده‌اند و برخي ديگر در حال تدوين هستند و در طرح جامع هر استان تمامي اين خدمات ديده شده است.
رييس سازمان فن‌آوري اطلاعات در پايان اذعان كرد: جلساتي را به عنوان انتقال تجربيات بين استان‌ها داريم كه در خدمت مسوولان IT استان‌ها هستيم و آن‌ها نتايج كاري‌شان را به يكديگر منتقل مي‌كنند و مي‌شود گفت با يك سرمايه‌گذاري، كاري كه در يك استان انجام شده به استاني ديگر نيز منتقل شود.
او درباره‌ي وضعيت حال حاضر اينترنت و اجراي طرحي‌هايي همچون دوركاري اظهار كرد: هرچند بخش عمده‌اي از كار كاربران با پهناي باند 64kbps قابل انجام است ولي اگر پروژه‌هايي كه در قالب مترو اترنت در بعضي استان‌ها از قبل شروع كرده‌ايم، حل شود، پهناي باند هم حل خواهد شد.
رييس سازمان فن‌آوري اطلاعات درباره‌ي درگاه و خدمات الكترونيكي Mardom.ir نيز گفت: در كنار سايت مردم، iran.ir قرار دارد، دولت الكترونيكي يكي از شعارهاي اين دولت بوده و تلاش‌هاي زيادي در حال انجام است تا بتوانيم تعداد زيادي خدمات دستگاه‌هاي مختلف را در قالب خدمات دولت الكترونيكي در اختيار مردم قرار دهيم.
او افزود: بحث صرفه‌جويي در هزينه‌ها، تردد، زمان و ايجاد رضايت بيش‌تر براي مردم توسط اين طرح مدنظر بوده است، بنابراين خود سايت ايران بيش از 1800 خدمت معرفي شده، ارائه مي‌دهد و يكي از كارهاي سال 89 كه با استقبال خوبي مواجه شد، اين بود كه ما بخش عمده‌اي از كارمان را در داخل استان‌ها و شهرستان‌ها برديم تا اين شكاف ديجيتال بين تهران و استان‌ها را به حداقل كاهش دهيم و رقابتي بين استان‌ها براي تعريف پروژه‌هاي خدمات دولت الكترونيكي خودشان روي پورتال‌هاي استاني شكل دهيم.
حكيم جوادي ابراز كرد: براي من جالب بود در سفرهاي استاني مختلف و در بعضي استان‌هايي كه تصور نمي‌كردم، خيلي موضوعات جلوتر از استان‌هايي بود كه شايد از آن اطلاع داشته باشيم و از آن‌ها انتظار داشتيم و با ديدن اين فعاليت‌ها مشخص شد كه رقابت‌ ايجاد شده و ما هم حمايت كرديم تا با سرمايه‌گذاري‌هاي خود و با امضاي تفاهم‌نامه با استانداري‌ها، خدمات درست الكترونيكي را در استان‌ها افزايش دهيم.
وي خاطر نشان كرد: ارايه خدمات را با طراحي يك پورتال واحد استاني براي هر استان در دست بررسي داريم تا از طريق آن درگاه بتوانند وارد خدمات دولت الكترونيكي شوند و بحث‌هاي آموزشي و فرهنگ‌سازي را نيز خواهيم داشت، خوشبختانه بيش از آنچه تصور مي‌كرديم، مورد استقبال واقع شده است و اميدواريم اگر بودجه‌ي لازم را دريافت كرديم، سال آينده اين كار را بيش‌تر كنيم.
· اپل همچنان غول فناوری جهان
گوگل كه يكي از غول‌هاي فن‌آوري جهان است در گزارشي اعلام كرد كه سود خالص اين شركت به رقم خيره‌كننده 2.51 ميليارد دلار رسيده است. 
بعد از چندين گزارش مالي نااميدكننده ظرف چند ماه گذشته از طرف شركت‌هاي مختلف، بازار با گزارش گوگل وضعيت اميدوارانه كننده‌تري پيدا كرد. ارزش سهام اين شركت در بورس هم با 12.28درصد افزايش به 593.89 دلار رسيد. 
لري پيج، مدير گوگل ضمن ابراز شگفتي‌ از آمار عالي عضويت در گوگل پلاس، درباره گزارش كاري سه ماهه شركتش گفت: ما سه ماهه فوق‌العاده‌اي را سپري كرديم و حجم كسب‌ و كار شركت در اين مدت 32 درصد افزايش داشت. 
گوگل پلاس كه در حال حاضر با بيش از 10 ميليون عضو مرحله آزمايشي خود را سپري مي‌كند، دو روز قبل از بستن پلان كاري سه ماهه دوم يعني 28 ژوئن با هدف تمركز بر نقدهاي وارد بر سلطان شبكه‌هاي اجتماعي يعني فيس‌بوك فعاليت خود را آغاز كرد.
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· افزايش فروش کامپيوترهای شخصی در جهان
وایمکس‌نیوز- شرکت گارتنر، فروش رایانه‎های شخصی در سه ماهه دوم سال 2011، از مرز 85.2 میلیون دستگاه گذشت که نسبت به همین دوره در سال گذشته، 2.3 درصد افزایش نشان می‎دهد.
اچ‎پی در این دوره با 17.5 درصد از فروش رایانه‎های شخصی همچنان در جهان پیشتاز است. در اکثر مناطق عملکرد اچ‎پی از حد متوسط بهتر بوده اما در آسیا/اقیانوسیه عملکرد ضعیفتری نشان داده است. اچ‎پی در بازار رایانه‎های شخصی تخصصی به رشد بالایی دست یافته اما با چالش‎هایی در بخش مصرف‎کنندگان روبروست.
برای اولین بار پس از سه ماهه اول سال 2008، دل مقام دوم را در بازار جهانی رایانه‎های شخصی به دست آورده است. دل در منطقه آسیا/اقیانوسیه با وجود سرمایه‎گذاری دیرهنگام، عملکرد خوبی داشته است.
لنوو (Lenovo) با 22.5 درصد افزایش فروش، بالاترین رشد را در میان تولیدکنندگان رده بالا به دست آورده است. لنوو رشد بالایی را در آسیا/اقیانوسیه، ایالات متحده و امریکای لاتین در هر دو بازار رایانه‎های رومیزی و سیار به دست آورده است.
در سه ماهه دوم سال 2011، ایسر از مقام دوم به مقام چهارم در جهان نزول پیدا کرده است. ایسر با موجودی‎ بالای خود در اروپا، خاور میانه و افریقا فروش زیادی در این مناطق داشته است اما مشکلات آن، ریشه در قیمت پایین و مدل تجاری بالای آن دارد که تاثیر خود را از دست داده‎اند.
· براي ديوانگان سرعت
· شركت بوفالو دو روتر بي‌سيم جديد براي كاربران خانگي و اداري كوچك روانه بازار كرد كه امكان افزايش سرعت در پردازش‌هاي آنلاين و استريم كردن فايل‌هاي مالي‌مدياي با حجم زياد را فراهم مي‌كنند.
·  روتر بي‌سيم AirStation nFiniti HighPower Gigabit Router  در كنار روتر مودم AirStation N-Technology HighPower ADSL2+ Modem راه‌كار جديد ارائه شده از سوي اين شركت هستند كه مخصوص كاربران متقاضي سرعت بالاي روي شبكه اينترنت طراحي و توسعه داده شده‌اند.
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· روزهای خوش اپل 
طي يك نظرسنجي انجام شده 46 درصد از افرادي كه در سه ماه آينده قصد خريد گوشي دارند آي‌فون و 32درصد گوشي‌هاي آندرويديرا انتخاب مي‌كنند.چهار سال پیش زمانی که اپل اولین تلفن همراه خود را عرضه کرد، غول‌های گوشی ساز بازار حتی تصور نمی‌کردند که روزی همین یک مدل گوشی بتواند تجارت آنها را با بحران روبه‌رو کند. آنچنان بحرانی که حتی با کپی کاری و دزدی امتیازات انحصاری از یک سو و قاپیدن مدیران یکدیگر با پیشنهادهای مالی وسوسه انگیز از سوی دیگر یا حتی تعیین سیاست‌ها و همکاری‌های مشترک برای تولید محصولی بهتر، باز هم راه به جایی نمی‌برند و شاید تنها حق انتخابشان آویختن کفش‌ها و شرکت در مراسم خداحافظی شان باشد. چرا که از شواهد امر پیداست، خورشید اپل تازه طلوع کرده و قرار هم نیست حالا حالاها غروب یا حتی دچار پدیده‌های نجومی ‌همچون کسوف شود. 

درآمد چند صد میلیارد دلاري
با انتشار آمارهای فروش و درآمد این شرکت در فصل سوم، مشخص شده است که این غول کامپیوتری رشد گسترده‌ای در فروش آی فون و آی پد داشته است.بنا بر این گزارش، اپل در این فصل ۲۰ میلیون‌ آی فون و ۹ میلیون‌ آی پد فروخته است که به ترتیب رشد ۱۴۲ و ۱۸۳ درصدی نسبت به دوره مشابه در سال گذشته رشد داشته است. این آمارها به اضافه ۱۴ درصد رشد سالانه فروش کامپیوترهای مک عملا اپل را به جایگاهی بی بدیل رسانده و درآمدی بالغ بر ۲۸ میلیارد دلار و سود خالصی معادل ۷ میلیارد دلار به همراه داشته است. بر اساس آمارها این شرکت هم‌اکنون ۷۵ میلیارد دلار سرمایه نقدی دارد.
در همین حال استیو جابز، مدیرعامل این شرکت طی بیانیه‌ای اعلام کرده است که ‌ما بهترین فروش فصل را با رشد فروش ۸۲ درصدی و سود خالص ۱۲۵ درصدی داشتیم. ما هم‌اکنون روی سیستم عامل جدید iOS 5 و سرویس iCloud متمرکز شده‌ایم که قرار است در پاییز امسال عرضه شوند. به طور کلی تاکنون اپل بیش از ۲۵ میلیون آی پد فروخته است. همچنین آمارهای مربوط به فصل سوم نشان می‌دهد که بخش عمده آی پد فروخته شده در این فصل مربوط به‌ آی پد ۲ است. سهام اپل به دنبال این آمارهای موفق هم ۵ درصد افزایش یافت و به رکورد ۳۹۷ دلاری به ازای هر سهم رسید. قیمتی که اپل برای نخستین بار به آن رسیده است.
اما به شکل کلی برخی از آمارها حکایت از این دارد که اپل تا سال 2015 در حدود 300 ميليارد دلار پول در اختيار خواهد داشت. پيش‌بيني مي‌شود اين شرکت سال 2011 را با 81 ميليارد دلار و سال 2012 را با 120 ميليارد پول نقد به پايان برساند (بدون در نظر گرفتن سرمايه‌هاي غيرنقدي). کارشناسان بر این باورند که رقم دارايي مالي اپل تا سال 2013 به 170 ميليارد دلار، سال 2014 به 230 ميليارد دلار و تا سال 2015 به 300 ميليارد دلار خواهد رسيد.




اپل اول در آمریکا
به هر حال از آن پروپاگانداهای تبلیغاتی و شوهای فروش محصولات در مقابل فروشگاه‌های رسمی ‌این شرکت آمریکایی چیزی جز این موفقیت‌ها انتظار نمی‌رفت. به طوری که برآیند همین ترفندهای تبلیغاتی در کنار ارائه محصولاتی با کیفیت و با قابلیت‌های جدید به همراه انبوهی از نرم افزارهای کاربردی که هر روز صدها نسخه جدید به تعداد آنها افزوده می‌شود، باعث شده تا امروزه اپل حرف اول را در بازار آمریکا بزند و سایر مناطق جهانی با اختلافی‌اندک از سایر رقبای خود قرار داشته باشد. بر اساس تحقیقی که اخیرا توسط ChangeWave منتشر شده اپل بخش بزرگی از بازار تلفن همراه در آمریکا را در دست خود دارد.
این تحقیق مستقل نشان می‌دهد که پس از اپل، آندروید با فاصله‌ای کم و بلک‌بری با فاصله نسبتا زیادی مورد تقاضای کاربران آمریکایی هستند.
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